

Precios de suscripcion
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, miércoles, 6 Agosto de 1890.

N.º 2.723

La revolucion de Buenos-AIRES

Antecedentes

Las noticias que el telégrafo comunica sobre la revolucion en Buenos-Aires hacen ver lo formidable de ese movimiento, que de tanto tiempo acá se venia preparando.

La inmoralidad de la administracion habia llegado en todas las esferas á lo inverosímil. La administracion se hallaba monopolizada por el partido gobernante, y los cohechos y los abusos más atroces se cometian á la vista de todo el mundo, escudados bajo la capa de la impunidad. La alta magistratura del Estado se habia convertido en un feudo de familia, lo que habia llegado á constituir una dominacion despótica mucho más opresiva y tiránica que la de la monarquía mas absoluta.

La popularidad ficticia de los poderes se sostenia á costa de la propaganda organizada hasta en la prensa del exterior. Vistiendo todas estas cosas con la apariencia de la prosperidad y el progreso, es como ha podido sostenerse una situacion basada sobre los cimientos más deleznales.

La presidencia de la república estaba en la actualidad desempeñada por don Miguel Juárez Celman, y su vicepresidente era el doctor Pellegrini, el cual, durante la Exposicion de París, el año pasado, se hizo estimar mucho en la capital de Francia.

Habia seis ministros: el de Hacienda, señor García; el del Interior, doctor Pacheco; el de Negocios Extranjeros, doctor Quirno Costa; el de Guerra, general Racedo, y el de Justicia, Sr. Posse.

El doctor Pellegrini, vicepresidente de la república, era el presidente de un Senado compuesto de 30 senadores. Hay además una Cámara de 86 diputados, de la que es presidente el general Lucio Victorio Mansilla.

He aquí ahora algunas noticias sobre esta república y los pormenores de la lucha en Buenos-Aires:

La ciudad y el gobierno

La extension de la república, comprendida la Patagonia, puede calcularse en 2 835.970 kilómetros cuadrados, con una poblacion que, segun el censo de 1888, ascendia á 3.807.530 habitantes.

La capital, Buenos-Aires, es casi tan extensa como Madrid, y tiene 472.300 habitantes.

El ejército

La Argentina cuenta un ejército con un efectivo de 6.600 hombres, de los cuales 2.250 son de infantería, 2.600 de caballería y 750 de artillería.

En su Estado Mayor se cuentan cinco tenientes generales, catorce generales de division, doce de brigada, noventa y ocho coroneles, doscientos doce tenientes coroneles, aoseientos mayores y ochocientos oficiales.

Hay una guardia nacional que se compone de 400.000 hombres, es decir, casi todos los hombres útiles que hay en la república; pero esta guardia no es una milicia, ni aun una reserva, sino una aspiracion á costumbres militares de que, por lo general, se carece en todos los Estados americanos.

La marina

Las fuerzas navales de la república Argentina se componen de 38 buques con la siguiente clasificacion: tres acoraza-

dos, cuatro cruceros, cuatro cañoneros, siete torpederos, cuatro transportes de vapor, tres avisos, siete vapores para servicios especiales y seis barcos de vela, estando dotada toda la flota con sesenta y tres cañones y tripulada por 1.966 marineros.

Mandan esta escuadra un vicealmirante, un contralmirante, dos comodores, 13 capitanes de navío, 27 tenientes y 71 alféreces, con 38 aspirantes, 17 pagadores, 51 maquinistas, 18 médicos, dos capellanes y 21 pilotos.

A la division de torpederos están afectos 25 oficiales, seis aspirantes, cuatro ingenieros, 16 maquinistas, ocho contra-maestros, 28 cabos y 102 marineros.

Los 1.294 restantes tripulan los buques de la escuadra.

El primer choque

Buenos Aires 26, 6 m.—Acaba de estallar la revolucion. En el cuartel de artillería se habían reunido antes del amanecer los jefes y oficiales y más de cuatrocientos paisanos.

A las cinco de la mañana salieron á la calle con el regimiento de artillería número 1, dando gritos de ¡Abajo Juárez! ¡Abajo el gobierno inmoral! El movimiento se ha iniciado en el barrio de Palermo.

El gobierno estaba prevenido de lo que iba á ocurrir, y 500 hombres de la policía, armados con Remington, ocupaban las inmediaciones del cuartel de artillería; así que en cuanto salió á la calle el regimiento comenzó el tiroteo, que fué desde luego vivísimo.

La policía y artilleros se batían encarnizadamente, sin avanzar ni retroceder en sus posiciones.

Caían muertos los hombres por docenas.

El pánico cundió por toda la ciudad.

Grupos de hombres del pueblo cortaron la mayoría de los hilos telegráficos. Todas las tiendas están cerradas.

En la plaza de Lavalle y en Palermo, la infantería, la artillería y las ametralladoras, que forman un regimiento especial, están haciendo un terrible fuego.

Desde luego se ha comprendido que la revolucion cuenta con la mayoría del ejército.

Esta mañana temprano la artillería, secundada por numerosos paisanos, tomó la iniciativa del movimiento; ocupó las avenidas de Palermo y enfiló los cañones á las principales arterias de aquella parte de la ciudad.

Dos regimientos de infantería que seguían fieles al gobierno, y la fuerza de policía, que es la que se bate con más ardor contra los revolucionarios, antes de comenzar el fuego conferenciaron con el coronel Lazave, jefe del regimiento de artillería, para venir á un acuerdo con él y hacerle desistir de sus propósitos sediciosos; pero esta conferencia, que duró pocos minutos, fué interrumpida porque un grupo de hombres del pueblo rompió el fuego. A los primeros tiros cayó herido gravemente el jefe de la policía, que iba á caballo.

La Union Cívica

Se dice que la importante sociedad política llamada La Union Cívica, que fundó el general Mitre, cuyo fin es combatir la inmoralidad, venia preparando el movimiento desde anteaer y trabajaba de acuerdo con la artillería y con algunas fuerzas de infantería.

Los señores del Valle, Alem y otros hombres civiles se encuentran entre las tropas sublevadas.

El pueblo armado

Asegúrase que en varias casas de Palermo hay 20.000 fusiles Remington, que en estos momentos son distribuidos á las gentes del pueblo.

Los artilleros, principales autores del movimiento, habían sacado estos fusiles preventivamente de los almacenes de la Guerra.

Acaba de ser cortado uno de los cables y estoy temiendo que se interrumpa el servicio telegráfico con Europa.

Créese seguro que la revolucion encontrará eco en las provincias.

El general Campos

Al frente del movimiento revolucionario está el general de brigada Sr. Campos, quien se expresa con la mayor indignacion respecto á la conducta del gobierno, que con su vigilancia en los cuarteles ha lanzado á la revolucion á muchos militares que permanecían indecisos.

Añade el general Campos que la actitud de la policía era ultrajante para el ejército.

Parece que la escuadra se unirá al movimiento revolucionario. Como la marea es baja, las naves de guerra permanecen alejadas del puerto y no pueden acercarse á la ciudad.

Combate sangriento

Una muchedumbre de pueblo, armada con fusiles y revólvers, han atacado á las fuerzas de la policía, que defienden la calle del Veinticinco de Mayo, inmediata al palacio del gobierno.

La policía, después de un largo tiroteo, ha rechazado al pueblo.

De una y otra parte ha habido numerosas bajas.

El palacio del gobierno está muy mal defendido.

Sólo hay en él dos compañías de infantería, y si es cierto, como acaban de decirme, que la revolucion ha triunfado en el Retiro, pronto caerá la residencia del gobierno en poder de los sediciosos.

Unos ochocientos hombres del pueblo hacen fuego sobre este edificio.

Causa asombro ver á unos cuarenta hombres del pueblo que están con las armas en la mano frente al palacio del gobierno haciendo fuego y recibiendo el que se les hace desde las ventanas con una serenidad y un valor sobrenaturales.

El ruido de la fusilería y el fragor de la pelea se aproximan á este sitio.

Buenos-Aires 26, 3 t.—Después de seis horas de lucha entre el pueblo que ocupaba la plaza del Gobierno y los soldados que defendían el palacio, la muchedumbre insurrecta se disolvió, tomó por asalto las casas inmediatas y desde ellas continuó hostilizando á los defensores del palacio.

En la calle del 25 de Mayo, un peloton de policía quiso arrollar la muchedumbre, y uno de los agentes descargó su sable sobre un inglés. Este, gravemente herido, tuvo tiempo de disparar su revólver sobre el agente, dejándole cadáver.

Los revolucionarios están seguros de su triunfo, y se juzgan dueños de la ciudad.

El gobierno revolucionario.— Su primer decreto

El comité revolucionario ha quedado constituido, y se compone del general Campos, como presidente, y de los señores Alem del Valle, de María, Goyena y

Lucio Lopez, jefes de la sociedad Union Cívica.

En este momento termina la primera reunion del comité, en la que se ha acordado publicar inmediatamente un manifiesto al país, firmado por aquellos señores, en que se dice:

«El pueblo, obrando en combinacion con el primer regimiento de artillería, el quinto, noveno y décimo de infantería, el batallon de ingenieros militares, el de cadetes y la escuela de sargentos, han acordado arrojar del gobierno al anárquico y corruptor Juárez Celman.»

El primer decreto del gobierno revolucionario ordena la movilizacion de la Guardia nacional, forma dos batallones de ciudadanos, nombra sus jefes y designa como jefe de la policía de la ciudad á D. Nicolás Menales.

Estos decretos están firmados por los señores Alem, Goyena y Romero.

Continúa todavía el nutrido tiroteo en la plaza de Lavalle y en el Retiro.

Caen á montones los muertos de una y otra parte.

Cuatro ametralladoras, arrastradas por marineros, acaban de ser colocadas frente al palacio del gobierno, para empezar el ataque formal de este edificio.

Se considera inminente la rendicion. Los parciales del gobierno niegan que toda la escuadra esté con los revolucionarios.

Ahora se asegura de un modo positivo que el presidente ha salido en ferrocarril para San Martin.

El ministro de la Guerra herido

El ministro de la Guerra, al querer penetrar esta mañana en el cuartel de artillería, fué herido de un balazo.

Una tregua

Buenos-Aires 27 (5-5 t).—Después de veinte horas de no interrumpido combate, en que, segun los cálculos han resultado más de ochocientos muertos y más de mil heridos, se convino entre las tropas del gobierno y los sublevados una tregua de veinticuatro horas.

Cuando la marea llenó, los barcos de la escuadra avanzaron á la ciudad y los oficiales y marinería saltaron á tierra incorporándose á los insurrectos. Las tropas del gobierno se han batido bien y están todavía en actitud enérgica; pero se cree que la mayoría de ellas se unirán á los sublevados al espirar la tregua.

Una gran parte de la opinion popular pide que vuelva á encargarse del gobierno el general Roca, porque es el único capaz de restaurar el orden y la confianza.

Todos los comerciantes y almacenistas extranjeros han fortificado sus casas, preparándose á defenderlas si fuesen atacadas por el populacho. Hasta ahora no han sido molestados.

Buenos Aires 27 (7 t).—Hasta ahora no se ha renovado la lucha.—C.

Ultimas noticias

El telegrama oficial del ministro de Hacienda bonaerense dando cuenta de lo ocurrido en Buenos-Aires dice así:

«El gobierno nacional ha sorprendido una conspiracion militar fraguada en el mayor secreto, y ha tenido que hacer frente al levantamiento de gente armada.»

»El gobierno ha obtenido una victoria completa.

»Los amotinados han capitulado y han depuesto las armas, entregándolas en el arsenal.

»Los oficiales superiores de la escua-

dra rebelde serán separados por completo del servicio.

»Las tropas regresan á los cuarteles mandadas por oficiales leales.

»Las fuerzas movilizadas por el gobierno regresan á provincias.

»La situación política consolidada y todo el país tranquilo.»

Dúdase de la veracidad de los partes oficiales dando por terminada la revolución bonaerense.

Créese que los sublevados han conseguido condiciones favorables á su causa.

En Guatemala aumenta la revolución.

Se ha intentado asesinar al presidente.

Las tropas de la república del Salvador siguen su marcha de avance.

Honduras se niega á tomar parte en la lucha.

Los nuevos combates habidos entre los insurrectos y los leales en Buenos Aires se consideran decisivos.

El Congreso argentino se ha reunido.

Un despacho posterior insiste en que la insurrección está completamente terminada, proclamándose una amnistía general y quedando el gobierno victorioso.

Los insurrectos entregan las armas y las tropas regresan á sus cuarteles, habiéndose restablecido la tranquilidad.

Los jefes de la revolución

Alem.—Es el presidente de la *Union Cívica*, hombre popularísimo, de gran energía y de integridad reconocida hasta por sus enemigos. Se hizo notar como jefe popular en las luchas de 1873 y fué sucesivamente periodista, diputado provincial y en la Cámara.

Tomó parte en la guerra con el Paraguay, y cuando las grandes figuras argentinas Mitre, Valle, Rocha, Lopez y Estrada dieron impulso á la *Union Cívica*, eligieron á Alem para dirigir la oposición contra un gobierno al que se acusaba de malversador.

La palabra de Alem es á modo de conjuro electrificante para las masas populares.

Aristóbulo Valle.—Es uno de los firmantes del manifiesto revolucionario.

Abogado distinguido y senador por la provincia de Buenos Aires, tiene justa fama de tribuno y se hizo notar últimamente por sus discursos contra las emisiones clandestinas que han sido la causa ocasional de la revolución.

Lucio V. Lopez.—Hijo de Vicente Fidel Lopez, uno de los grandes sabios é historiadores argentinos.

Como escritor es temible y más temible como polemista. Es profesor en la Universidad de Buenos Aires y muy popular entre la juventud bonaerense.

Manuel J. Campos.—Es uno de los más simpáticos y bravos soldados del ejército argentino, en el cual cuenta veinte años de servicios y ha llegado á general.

No es jefe de partido, pero sí ardentísimo patriota sin ambición personal.

Ha abrazado con decidido entusiasmo la causa de la oposición.

Mariano de Maria.—Es un distinguido abogado, antiguo diputado y político influyente en el partido clerical. La circunstancia de que haya tomado parte activa en el movimiento insurreccional, revela que casi todas las fracciones políticas de la República Argentina se han colocado enfrente del gobierno del señor Juárez Celman.

Miguel Goyena.—Antiguo senador, diputado, ministro y presidente de la Cámara: es hombre que conserva todo el vigor varonil y cuenta poco más de cuarenta años de edad.

Se cuentan de él rasgos que revelan su energía y entusiasmo. Siendo estudiante de derecho, cuando estalló la llamada guerra de la triple alianza, la Argentina, el Uruguay y el Brasil contra el dictador del Paraguay, López, es decir, en 1865, Goyena abandonó los libros, se alistó como voluntario en el ejército mandado por el general Mitre, tomó parte en todos los combates sostenidos contra los

tenaces y valientes paraguayos, y al terminar la guerra en 1870 tenía el empleo de comandante.

De regreso en Buenos Aires, continuó sus estudios y obtuvo el grado de doctor en jurisprudencia. Al poco tiempo fué enviado á la república de Chile en calidad de encargado de Negocios de su nación. Su proceder previsor y su firmeza con motivo del incidente provocado con la captura de la barca francesa *Jeanne Amélie* por los chilenos á causa de haber cargado ese buque abonos en territorio argentino, cuya posesión reclamaba el gobierno de Santiago, valieron á Goyena muchos aplausos, y su acierto y habilidad en las negociaciones fueron tales, que evitó el estallido de una guerra entre las dos repúblicas.

En 1877 fué elegido senador, y en 1879 desempeñó las carteras de Justicia é Instrucción pública.

Durante la revolución de 1880, Goyena fué el alma de la resistencia que opuso el gobierno y acompañó al presidente Avellaneda cuando éste salió de Buenos Aires. El fué quien logró someter la provincia de Corrientes, alma de la insurrección, y una vez obtenido el triunfo, fué elegido diputado y la mayoría le elevó con beneplácito del gobierno á la presidencia de la Cámara.

Juan José Romero.—Ejerce la abogacía con gran éxito. Ha sido diputado, ministro de Hacienda y gobernador interino de Buenos Aires. En los últimos meses ha patentizado sus conocimientos en cuestiones económicas y financieras con estudios acerca de la crisis que pone en peligro la prosperidad de la República Argentina.

Ha combatido constantemente la creación de Bancos oficiales, que ponen á mercader del gobierno el crédito y la fortuna de los particulares, y que, á juicio de ese publicista, han favorecido los abusos de la administración y la desmoralización política. Juan José Lopez Romero goza alta estimación entre sus compatriotas por su inteligencia y su probidad.

Más noticias

Londres 30.—Buenos Aires 29.—Las tropas de la *Union Cívica* y los ciudadanos armados están decididos á combatir y ansiosos de que continúe la lucha; pero el Sr. Alem, que usa el título de presidente del gobierno provisional, me dice que los delegados están negociando ahora un arreglo y que confían en obtener resultado satisfactorio esta vez.

Sin embargo, se cree que aun cuando los jefes de uno y otro bando lleguen á entenderse, es tal el espíritu de los hombres de la Union, que se abrigan dudas de que llegue á ser impuesto el convenio sin nuevos combates.

Buenos Aires 29.—La ciudad presenta un aspecto pavoroso. Nunca como ahora han temido los vecinos honrados ser víctimas de asesinatos y saqueos. Juárez Celman, en su viaje para buscar socorros fuera de Buenos Aires ha hecho correr la voz en los campos de que «cuantos quisieran venir á ayudarlo serían recompensados espléndidamente». A consecuencia de esta indicación llegan á la ciudad gauchos y bandoleros de la campaña.

En la calle del Contran entraron en el almacén del italiano Luigi Barciaconi veinte malvados que asesinaron al dueño, á dos de sus hijas y un criado, robando 5.000 libras esterlinas que en moneda de oro inglesa había en la caja.

La *Union Cívica*, que representa la dignidad nacional, hace cuanto puede por evitar desmanes; pero no conseguirá un resultado eficaz, porque llegan á millares las gentes malvadas, á quienes Juárez Celman ha prometido poco menos que un día de saqueo.

Buenos Aires 29.—Las gentes de los partidos que luchan conservan sus posiciones. Se oyen disparos aislados en algunos puntos de la ciudad. Los dos bandos han recibido refuerzos.

Los juaristas están armando gran número de gauchos desalmados en el palacio del gobierno. Los vecinos están ahora más alarmados que nunca.

Buenos Aires 29.—Los barcos de la escuadra han tomado posiciones enfrente del palacio del gobierno y ahora están haciendo fuego sobre él.

Los juaristas se van retirando. En muchos barrios de la ciudad se ha reanudado el fuego.

Buenos Aires 29.—El transporte *Azopardo*, armado con un cañón de 3.5 centímetros y cuatro ametralladoras, se ha aproximado á la ciudad y se ha situado cerca del muelle del palacio del gobierno.

En estos momentos estallan las granadas en el edificio.

A pesar del peligro, todo el pueblo de la capital se manifiesta satisfecho y alegre por creer cierto el triunfo de la *Union Cívica*.

Las tropas de la *Union Cívica* avanzan de nuevo.

Se cree que el general Racodo, con tropas de la Union, que llegan en barcos y proceden del interior, está ya cerca de esta capital.

Buenos Aires 29.—Ha cesado el bombardeo que han estado ejecutando los barcos.

Ultimamente han hecho blanco todas las balas menos una en el palacio del Gobierno ó en el edificio de la Aduana.

Circulan rumores de haberse entablado nuevas negociaciones en estos momentos.

No se oyen disparos en ningun distrito de la ciudad.

Cualquiera que sea el acuerdo á que se llegue, en tanto que continúe en la presidencia el doctor Juárez Celman, no puede haber tranquilidad para la república ni ésta hará progreso alguno.

Buenos Aires 29.—He visto á los señores Alem y D. Lucio Lopez en el cuartel general de la *Union Cívica*.

Me han dicho que han enviado órdenes á la escuadra para que cesase de hacer fuego.

Ha circulado un rumor de efecto desastroso.

Dícese que las tropas sublevadas no tienen municiones suficientes para continuar luchando.

Contaban los sublevados con que en el arsenal había municiones suficientes para una larga resistencia. Por eso pusieron tanto interés en tomarlo. En efecto, una de sus primeras victorias fué la de apoderarse del arsenal.

Pero ahora resulta, si las noticias que me dan son ciertas, que en el arsenal no había tantas provisiones de guerra como se dijo.

Esta versión ha causado una inmensa tristeza en toda la población, porque si triunfa Juárez se volverá á inaugurar el imperio del crimen, agravándose con venganzas, fusilamientos é infinitos desastres.

Buenos Aires 29.—Están reconcentrándose las tropas sublevadas.

Su indignación y la de los ciudadanos es grande, y el parque y las calles circunvecinas presentan un aspecto imponente. Se teme que corran gravísimo peligro las vidas de los jefes civiles y que se cometan asesinatos esta noche por los malvados que han llegado de Córdoba á sueldo del gobierno.

La razón de que la victoriosa Union Cívica haya cejado en realidad, estriba en que no dispone ya de municiones.

Se ha descubierto que no había más que cien mil paquetes de cartuchos donde había de haber almacenados un millón, y ese error ha sido desastroso.

Los combatientes exigen que se les permitiera cargar á la bayoneta, pero arriesgando sus vidas los jefes de la Union, han declarado que no autorizarán la terrible pérdida de existencias que ocasionaría una lucha de ese género.

La condición y aspecto de la ciudad son desconsoladores.

Buenos Aires 29.—Después de una descarga de fusilería contra el Lizardo, para patentizar su disgusto y su ira las

tropas de la *Union Cívica*, según se dice, se manifiestan más dispuestas á someterse al desarme.

Este parece que ha de contribuir á la terminación del primer acto de la sangrienta tragedia que hemos estado presenciando aquí desde el sábado.

Londres 30.—Se ha confirmado la noticia de que los revolucionarios de Buenos Aires han tenido que someterse por falta de municiones cuando más comprometida era la situación de sus contrarios.

Suponiendo que serian exactos los datos consignados en los registros y documentos oficiales acerca de la cantidad de municiones almacenadas procedieron á iniciar la lucha con la confianza de que no habrían de faltarles elementos para el combate.

Si hubieran conocido con antelación que los datos encubrían una irregularidad, habrían enviado algun barco á otros puertos en busca del material de guerra. —C.

Londres 30.—Continúan muchas personas considerando inverosímiles las noticias de los acontecimientos de Buenos Aires que transmiten los corresponsales de los periódicos y de los hombres de negocios.

El ejemplo de lo ocurrido con los telegramas contradictorios de Guatemala y el Salvador ha puesto en guardia á muchas gentes y creen que el gobierno argentino, dueño del telégrafo, no permite que se envíen á Europa relatos verídicos de lo sucedido. —C.

Londres 30.—Buenos Aires 29.—Se sabe que los muertos durante los combates de los días 26, 27 y del 28 ascienden á 1.120 y los heridos pasan de 2.000. No se recuerda matanza semejante. La artillería ha causado grandes destrozos en los edificios.

Los cadáveres han sido depositados en el laboratorio central, de donde son sacados en carros y llevados á los diversos cementerios.

Londres 30.—Dicen de Buenos Aires que el Congreso argentino estaba reunido en sesión secreta.

En los círculos políticos de Londres reina gran confusión, en vista de los informes contradictorios que se reciben á cada momento de la capital de la República Argentina.

El último despacho que se ha recibido de Buenos Aires confirma que la insurrección ha quedado completamente terminada, atribuyendo principalmente su resultado á la falta de municiones de las tropas insurrectas.

El despacho añade que ha sido proclamada una amnistía general, y que continuaba reinando completa tranquilidad, creyéndose conjurado todo temor de nuevos trastornos.

(El Mercantil Valenciano.)

MAHON

El Ayuntamiento de esta ciudad haciendo justicia á los aguadores que abastecen la población de agua de la fuente de San Juan, acordó en sesión de ayer, conforme aquellos habían solicitado, que mientras se estudia la aplicación del caño que ha de conducirlo hasta el muelle, puedan cargar en los grifos de la Alameda sin distinción alguna los carros a ligeros y demás artefactos que se usan para el objeto.

El guarda paseos cuidará de que cuando el agua del depósito alcance solo la elevación de 0.60 metros, se abastezcan únicamente en los grifos las personas que diariamente lo hacen con cántaros y pequeños barriles.

Aplaudimos sin reserva esta medida que aplaudirán con nosotros el público entero.

Nos escriben de Argel, con fecha de 29 del próximo pasado julio, que aquella colonia francesa ha sido teatro, hace pocos días, de varias desgracias.

Las más notables han sido:
 Un judío fué muerto á garrotazos.
 Una mujer, que se cree que es mahonesa, hizo matar por su amante, á su esposo arrojando despues el cadáver sobre la línea férrea que al pasar el tren lo hizo pedazos. Luego intentó escapar pero fué cogida por los gendarmes.

Un jóven de diez y nueve años, carretero, cayó del carruaje en que montaba, con tan mala suerte, que una rueda le pasó por encima del pecho y lo mató instantáneamente.

Una mujer francesa riñó con su marido; en un momento de ira le disparó varios tiros de revolver pero por fortuna salió ileso.

Una jóven mahonesa, que cortejaba, fué herida mortalmente por su novio con cuatro tiros de revolver, porque le arrojó de su casa, creyéndose, al cerrar la carta, que habia fallecido.

Y otros sucesos desgraciados de que no se hace mención.

En el extracto de la sesion del Ayuntamiento que ayer publicamos dijimos equivocadamente que el alumno José Bañer Orfila habia sido nombrado ayudante de la escuela pública de San Clemente siendo así que lo fué de San Luis.

Los pimientos colorados empiezan á abundar en nuestro mercado; pero á pesar de ello sostienen su precio, pues hoy se vendía todavía á 0'10 pesetas uno.

En la tarde de ayer fueron varios los aguadores que cargaron ya sus carros en los grifos de la Alameda. De modo que el público ha empezado ya á tocar los resultados del acuerdo del Ayuntamiento con el consiguiente abaratamiento de la carga de agua.

En la Administracion Subalterna de Hacienda de este Partido se empezará mañana ó pasado la expedicion de cédulas personales, que se recibieron por el correo de hoy.

Continúan con gran actividad en el teatro Principal los ensayos de las piezas vocales é instrumentales que deben ejecutarse durante las fiestas de Ntra. Sra. de Gracia. Los coros inscritos anoche para tomar parte en el festival pasaban ya de ochenta y dentro breves dias es seguro que llegará á ciento y puede que rebase aun dicho número. Es de esperar pues que las producciones que se oanten produzcan el efecto debido.

El domingo tuvimos el gusto de ver casi terminado el local recién construido, adosado á la fábrica de tejidos Industrial Mahonesa, que debe servir para comedor de los obreros de aquella.

Digna de aplauso es la idea de la espresada construccion, pues con ella los jornaleros tendrán sitio apropiado y decente para sus comidas y asueto tanto para librarse de los ardores del sol de estío como de las lluvias y del frío del invierno.

Ayer se recibieron en la Administracion de Loterías de Alayor recientemente abierta al público, los primeros billetes del sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 9 del actual y cuya venta quedará cerrada el día 8.

Se acaba de publicar un folleto titulado «Conclusiones relativas á la profilaxis y los medios de atenuar los efectos del Cólera morbo epidémico», aprobadas por la Sociedad Española de Higiene en 24 de Junio de 1890.

Este folleto contiene muy sabios consejos y atinadas prescripciones para impedir la propagacion de aquella enfermedad ó en caso contrario para atenuar sus perniciosos efectos.

Ha sido nombrado Notario público de Palma, D. José Alcover y Maspons, cu-

vos brillantes ejercicios le valieron el primer punto en la terna.

Por la Administracion de Contribuciones de la provincia de las Baleares se ha publicado un anuncio sobre Cédulas personales, que dice:

Dispuesto por el artículo 25 de la vigente instruccion dejen de ser valederas las de un ejercicio tan luego como se distribuyan las del siguiente, esta Administracion se encuentra en el caso de prevenir á los contribuyentes sujetos á dicho impuesto tanto de esta capital como de los pueblos de la provincia, que á partir del día 4 de los corrientes se expenderán las del actual año económico.

Segun *La Correspondencia de Valencia* se ha observado una trepidacion en el monte denominado de Santa Ana, habiendo causado los desprendimientos perjuicios de consideracion en el balneario inmediato á aquella encumbrada montaña.

El periódico *El Hambre*, de Gaspe, pone de manifiesto en un notable artículo la comprometida situacion por que atraviesa aquel pueblo, donde es inminente el conflicto de que los maestros cierren sus escuelas y los médicos se declaren en huelga igualmente, por no abonarles ni poco ni mucho de sus retribuciones.

Se ha suprimido el alumbrado público y el cuerpo de guardias municipales; disminuye de modo alarmante el vecindario, y, por tanto, los campos se hallan incultos ó mal cultivados por falta de brazos; en una palabra, el hambre reina allí y la miseria y la desolacion.

Al ser encerrados en la madrugada del sábado en Sevilla los toros de Cámara, escapáronse dos, tirándose al Guadalquivir, uno de ellos, que inmediatamente fué cogido con un lazo.

El otro toro emprendió vertiginosa carrera, hiriendo gravemente á dos transeuntes; al llegar el toro al muelle dió tan fuerte embestida á un poste, que el animal quedó muerto en el acto.

En Ciudad Real ha ocurrido el siguiente original suceso:

Un muchacho de diez y seis años, trillador, iba montado en una corpulenta yegua, y al conducirla al pesebre, se hundió de repente una de las bocas de las minas del desagüe de la poblacion, que permanecía ignorada de todos y tapada con unos leños ya podridos por el mucho tiempo que sin duda hace fueron colocados.

La yegua, á cuyo cuerpo la hendidura abierta encajaba como anillo al dedo, fué desapareciendo lentamente y en posicion natural hasta el fondo del agujero, situado á unas quince varas y con más de un metro de cieno y aguas sucias procedentes del matadero allí inmediato; pero el chico tuvo la suerte de, al quedarse por arte de magia sin cabalgadura, sentar cada uno de los piés en cada uno de los bordes paralelos del rectángulo formado por el orificio y viniendo á quedar así, lo que se dice espatarrado.

Después de tres horas de incesantes trabajos y de que nadie queria aventurarse, por temor á la asfixia, á descender á sujetar la yegua que se paseaba tranquilamente por el alcantarillado, fué por fin sacado á la superficie, el animal, por medio de sólidas cuerdas manejadas por cnarenta gañanes de todas las eras situadas en aquel sitio.

La yegua sólo sacó de su forzoso viaje á las entrañas de la tierra unos ligeros arañazos y el barniz consiguiente en todo su cuerpo.

De «La Almudaina»:
 «Durante el mes de Julio que acaba de transcurrir entraron en el cementerio municipal de esta ciudad 72 cadáveres; en igual mes del año pasado ingresaron 99; resulta una diferencia de 27 á favor

del año actual.

Descompuesto aquel número por sexos, resultan 26 varones y 46 hembras; por su estado civil 13 varones y 10 hembras casados, 2 de los primeros y 8 de las últimas viudos y 11 de aquellos y 28 de estas solteros.

Por edad, fallecieron 1 varón y 5 hembras menores de 1 año; 7 y 16 respectivamente, de uno á diez; 2 y 2 de diez á veinte; 6 hembras de veinte á treinta, 3 varones y 3 hembras de treinta á cuarenta; 3 y 4 de cuarenta á cincuenta, 3 varones de cincuenta á sesenta; 4 varones y 5 hembras de sesenta á setenta, 1 y 1 de setenta á ochenta, 2 y 4 de ochenta á noventa.

Las parroquias dieron el siguiente contingente; la Almudaina, ninguno; Santa Eulalia, 10 varones y 14 hembras; Santa Cruz, 7 y 10; San Jaime, 2 y 3; San Miguel, 2 y 8; San Nicolás 1 y 8; Hospital, 4 y 3.

Por Juzgados, el de la Catedral 13 varones y 41 hembras; el de la Lonja, 13 y 15.

Fueron conducidos á aquel recinto en coche de 1.ª clase, ninguno; de 2.ª 6 varones y 5 hembras, dejando una utilidad de pesetas 440 para el contratista, de 3.ª, 11 y 27 con rédito de 304 pesetas; de 4.ª, 5 y 12; del término, 4 y 2.

Fueron enterrados en sepultura particular 52 y en la fosa común, 20.

La viruela causó defuncion, la difteria 8; las demás enfermedades, 63.

Ingresaron 4 fetos; 1 varon y 3 hembras »

En algunos pueblos de la provincia de Sevilla y Málaga se está procediendo al embargo de los cereales pertenecientes á los labradores pobres que tienen descubiertos por contribuciones.

Ha fallecido en Lugo el exdirector de *La República*, don Telesforo Ojea y Somoza publicista, ateneista y orador notable.

Ha ocurrido una explosion de cartuchos en el parque de artillería de Zaragoza, resultando tres artilleros heridos, uno de ellos grave.

Créese que el desastre obedece á un descuido de los operarios encargados de manejar las municiones.

Atribúyese al general Azcárraga el proyecto de proponer á las inspecciones de artillería é ingenieros el ensayo inmediato de la comunicacion entre Málaga y Melilla por medio de palomas mensajeras, estableciéndose palomares, caso de que dichos ensayos den resultado satisfactorio.

También se propone el ministro de la Guerra practicar á la mayor brevedad posible las obras necesarias para dotar á nuestras colonias penitenciarias de un puerto de refugio, que construiría entre las islas llamadas del Rey y de Isabel II, así como facilitar las cantidades indispensables para realizar la terminacion de las obras del fuerte Cabrerías.

BOLSA DE MADRID

5 de Agosto 4 t.
 4 por 100 interior. 76'800
 4 por 100 amortizable 00'000
 Billetes Hipotecarios de Cuba 107'800

BOLSA DE BARCELONA

5 de Agosto 4'30 t.
 4 por 100 int.. 79'970
 4 por 100 ext.. 79'170
 4 por 100 amortizable. 80'750
 Billetes Hipotecarios de Cuba 108'000
 Banco Hispano Colonial 62'350
 Acciones ferrocarril Francia 53'500
 Id. Norte 78'300
 Id. Orense 19'700
 Id. Almansa 000'000
 Obligaciones Francia 00'000
 Id. Norte 83'500
 Id. Almansa 77'120

Compañía Trasatlántica 88'500
 Empeños del Casino Mercantil Interior. 20 rs. vn.
 paga alcista.

AVISO AL PUBLICO

Con anuencia del Sr. Delegado de Vigilancia de esta ciudad y de acuerdo con lo preceptuado en el artículo 17 del vigente Reglamento para el servicio de los carruages públicos de 13 de Mayo de 1857, se hace saber que durante las próximas fiestas que han de celebrarse en San Luis, el precio que regirá para la conduccion de viajeros desde los expresados puestos á Mahon y vice-versa, será el de 40 céntimos de peseta por persona. Mahon 1.º Agosto 1890.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY
 La Transfiguracion del Señor y santos Sixto II papa, Justo pastor y hermanos mártires.

SANTOS DE MAÑANA
 Slos. Donato ob., Cayetano fr., Alberto de Sicilia, y Sta. Estéfana.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 6
 Para Palma vapor «Menorca», Capitan D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes efectos y la correspondencia.
 Para Barcelona pañ. «Estela», pat. Antonio Sintés, con 6 trips. 1 pas. habas y efectos.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 5 5-30 t.

Los últimos telegramas recibidos de Buenos-Aires dicen que la situacion de aquella república es gravísima, el estado económico no puede ser más angustioso y la sobreexcitacion política es extrema creyéndose inevitable que una nueva revolucion estalle de un momento á otro.

Ha fallecido el Gobernador del Banco de España, el exministro de Hacienda señor Albacete.

Se han presentado varias reclamaciones contra las trabas que las aduanas francesas ponen á la introduccion de los vinos españoles.

Madrid 6 2-30 mds.

Al pasar cerca de Alegria en la provincia de Vitoria el tren que conducia al Sr. Sagasta y al Sr. Alonso Martinez, arrojaron una piedra contra el coche salon en que iban estos dos hombres públicos. Otro telegrama posterior quita toda importancia á este suceso.

Madrid 6 10-15 m.

En las provincias de Valencia y Toledo ocurrieron ayer ciento veinte y siete invasiones del cólera y sesenta y dos defunciones.

Siguen las huelgas en Cataluña y Málaga.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA: S. José, frente al Fielato

LOTERIA NACIONAL
Administracion de loterias de 1.ª clase
Núm. 2
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 9 de Agosto de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fracion ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Table with 2 columns: PREMIOS and PESETAS. Lists various prize amounts and their frequencies.

Mahon 31 Julio 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores...

La generacion humana

Withkowski, doctor en Medicina de la facultad de Paris, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas...

Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria ó buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no sólo al público médico, sino más principalmente á las personas cultas...

Se han publicado los cuadernos 9.º al 16.º
Condiciones de la publicacion.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

- 1.º Una edicion económica, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas...
2.º Una edicion de lujo, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas...

ENFERMEDADES SECRETAS
Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa...

La Catalana
COMPANIA DE SEGUROS
contra incendios y esplosiones de gas
á prima fija
UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.
Capital social 20.000.000 de reales.
Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

Taller de calzado
DE
BARRANCO Y COLL
HANNOVER, N.º 40
Se necesitan operarios que sepan su obligacion, tanto para la confeccion de calzado de señora como de caballero.

Salicilatos
DE BISMUTO Y CERIO
de VIVAS PÉREZ
Operarias
Se necesitan para la confeccion de géneros de punto, en la calle de la Infanta n.º 74.

AÑO XLIX
La Moda Elegante Ilustrada
PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS
INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA
Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, da al año sobre 250 columnas de escogida lectura.

LA FUNERARIA
San Roque, 24
Taller de ataúdes, cuyos precios se hallan al alcance de todas las fortunas.
Todos los ataúdes construidos en este taller reunen las mismas condiciones de elegancia y solidez, que los usados en las grandes capitales.

CONTRA LOS HERPES
y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA...

AVISO En el matadero hay estiércol para vender á 60 céntimos la carga y á 2'50 la carretada.

Para alquilar Lo está en San Luis el Hornos de Pepe, situado en la calle de San Luis (Cos) de dicho pueblo.

Para vender Lo está una casa situada en la calle de San Sebastian número 25. Informarán frente la misma.

Para vender Lo está un magnífico almacén para toda clase de utensilios situado en Vista Alegre; para informes Cifuentes 32. 8

Aviso Queda terminantemente prohibido transitar por terreno de la noria de Orfila, que tiene entrada á la estremidad de la calle del Campamento y en el camino que conduce á la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, sin permiso por escrito de su dueño.

Para vender Lo está una viña que está situada en el camino llamado "D'ies Marquedat", de este término municipal y para su informe, dirigirse en la viña de "Ne Perica", en la carretera nueva de Mahon á Ciudadela.

Para alquilar Lo están los altos de la casa calle Arravaleta número 14. Informes Arravaleta, 20.

Aviso Queda terminantemente prohibido transitar por el terreno de la noria de D. Miguel Sintes, situado al estremo de la calle de Santa Eulalia que linda con el peñasco de Calafiguera.

Escribiente Hay uno que desea colocacion. Informarán en esta imprenta.

Cuantos padezcan de la boca
Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Zapatería La Aurora
PRIETO Y CAULES, 7
En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.

LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE
Valenzuela
Se vende á una peseta el bote
Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.